Η Διδαχθείσα Ύλη του μαθήματος «Μαθηματική Λογική»

κατά το εαρινό εξάμηνο 2011 

 (από το βιβλίο "Απο τη Λογική στο Λογικό Προγραμματισμό και την Prolog"

του κ. Γ. Μητακίδη)

Γενικά: Παραλείπεται το Κεφάλαιο 3. Λογικός Προγραμματισμός και Prolog.
Κεφάλαιο 1. Λογική των Προτάσεων.

Διδάχθηκε όλο εκτός από επάρκεια συνδέσμων (ορισμός 1.5.1) και ότι έχει σχέση με επάρκεια συνδέσμων. Το παράδειγμα 1.5.3 δεν παραλείπεται(εύρεση Δ.Κ.Μ μιας πρότασης). επίσης έχει διδαχθεί στο μάθημα πως βρίσκουμε την Συζευκτική Κανονική Μορφή (Σ.Κ.Μ) μιας πρότασης.

Από το Θεώρημα 1.7.7 παραλείπεται η απόδειξη. Το ίδιο ισχύει για τις παραγράφους 1.9 έως 1.12.  Ο ορισμός 1.8.8 και 1.8.9. όπως και τα σχόλια που ακολουθούν παραλείπονται. Το θεώρημα 1.12.2 σελ. 95 αποτελεί το Θεώρημα της Ορθότητος των αποδείξεων με την μέθοδο της Επίλυσης.  Το R*(S)  είναι η επιλύουσα του συνόλου S δηλ.  το σύνολο όλων των προγραμματικών τύπων που αποδεικνύονται με επίλυση από το S(ορισμός 1.8.16). Τα Θεωρήματα Ορθότητας και Πληρότητας να γνωρίζουμε τι λένε χωρίς απόδειξη. Η άσκηση 35 στη σελ. 122 παραλείπεται(διότι είναι ουσιαστικά το Θεώρημα της Ορθότητος και Πληρότητος  των αποδείξεων με την μέθοδο Beth δηλ. με τη μέθοδο των σημαντικών πινάκων). .

Κεφάλαιο 2. Λογική των Κατηγορημάτων.

Ο ορισμός 2.4.7 Επαγωγικός ορισμός αλήθειας μιας πρότασης σε μια ερμηνεία έχει δοθεί διαφορετικά στο μάθημα. Θα πρέπει να συμβουλευθείτε τις σημειώσεις σας ή τις σημειώσεις του μαθήματος  που υπάρχουν στην διεύθυνση: http://www.samos.aegean.gr/math/kornaros/ Ma8nmatikn_Logikn.htm
Από 2.4.12 έως 2.4.16 παραλείπονται. Όμοια παραλείπεται όλη η ενότητα 2.6 Ερμηνείες Herbrand. Από αρχή  2.7 δηλ.  Αποδείξεις με σημαντικούς πίνακες (στη λογική των κατηγορημάτων) έως στο τέλος του 2.7 παραλείπεται. Όμοια παραλείπονται όλες οι ασκήσεις που έχουν σχέση με σημαντικά δένδρα(σελ. 184), διαψεύσεις μέσω σημαντικών δένδρων, σύμπαν του Herbrand και βασικές υλοποιήσεις τύπων ή παραγόντων και τέλος με σημαντικούς πίνακες της Λογικής των Κατηγορημάτων. Το κεφάλαιο 2.8 (σελ. 194) σχετικά  με την ενοποίηση και την μέθοδο επίλυσης στη Λογική των Κατηγορημάτων δεν παραλείπεται και αποτελεί μέρος της διδαχθείσης ύλης. Τα 2.9 έως 2.10 παραλείπονται. Ομοίως παραλείπεται και η ενότητα 3(Λογικός Προγραμματισμός και Prolog) από σελίδα 251 του βιβλίου σας. 
